

En Asturias funcionan todos los ferrocarriles, y los centros vitales están en poder de la España Nacional

EDITORIALES

Un rasgo de generosidad

Ayer observamos en nuestros templos un ejemplo que conviene exaltar.

Grupos numerosos de soldados y voluntarios, al terminar las Misas de hora, depositaban su óbolo para las Misiones Católicas.

El caso lo observamos nosotros y lo notó mucha gente con gran edificación.

Estos muchachos se hacen cargo de las penalidades que otros soldados nuestros, los heroicos misioneros, pasan en todos los frentes del mundo y desean ayudarlos.

No se puede decir que ahora todo lo necesitamos nosotros y haya que dejarse de Misiones, porque no podemos abandonar nuestros puestos de conquista en los países de infieles.

Así lo han comprendido los soldados españoles, que, aunque menos obligados que nadie a hacerlo, no han querido regatear su colaboración a la gran empresa de la catolicidad por la que trabajan y combaten en países de misión 1.626 misioneros españoles. Estos no dejarán de enterarse del rasgo de generosidad de sus hermanos los heroicos soldados de España.

La ordenación triguera

El Delegado Nacional del Trigo acaba de dar a la Prensa unas manifestaciones que queremos lleguen enseguida a mano de nuestros agricultores.

Refiérense especialmente a la necesidad de declarar con exactitud las existencias de trigo que hoy se poseen, dato necesario para la regulación del mercado en lo porvenir; y cosa imprescindible esta exactitud y verdad de la declaración, porque, solo se autorizará la venta del trigo declarado.

La limitación del cultivo del trigo es otro de los extremos que abarcan las susodichas manifestaciones del Delegado Nacional. Se trata nada más que de una facultad dada al Servicio Nacional del Trigo para la recta ordenación triguera, y a la que sólo se llegaría, es decir, a esa limitación colectiva en circunstancias extremas y a stoks variables de terreno limitado.

Pero por este año no habrá limitación alguna, sino que es deseo del Servicio Nacional se siembre la mayor cantidad del rico cereal.

El Servicio Nacional del Trigo, sigue diciendo su Delegado Nacional, procederá, según lo dictamina el Decreto, a la compra en primer término del trigo viejo y del de los pequeños productores, para los que bastará la presentación de la hoja declaratoria en los almacenes del Servicio; a los demás productores se les exigirá por ahora solo la presentación de ofertas escritas para regular las admisiones.

Daremos mañana, D. m., cabida íntegra a las interesantísimas declaraciones del Delegado Nacional del Trigo.

URQUIOLA

OCULISTA

Calla DATO, 8, 1.º, Icha.

El negro fin de los traidores

La traición impone sus cargas, aunque la conciencia no las sepa prever y el interesado se abandone, despreocupado o gozoso, al halago de las ventajas que su felonía le proporcione de momento. Ya han tocado la verdad de esta elemental consideración muchos de los que no supieron o no quisieron tenerla en cuenta a su tiempo, y al servicio que su deber les señalaba, prefirieron la traición a su Patria y a su uniforme. Entre otros, ese grupo de militares rojos o enrojados que últimamente han sido encarcelados precisamente por el mismo Gobierno al que vendieron su alma.

La noticia es contundente: los generales Asensio Torrado, Martínez Monje y Martínez Cabrera y el coronel Arteaga, han sido reducidos a prisión, según declaración oficial del ministerio rojo de Defensa, que les hace responsables de la pérdida de Málaga. No sabemos, ni nos importa, lo que estos militares de otro tiempo, reducidos luego a innoble servidumbre por la República de Madrid o de Valencia alegarán en su descargo. El interés que pueda revestir este episodio procesal, moverá, sobre todo, la atención de otros traidores a quienes este precedente no podrá por menos de alarmar. Precedente que, por otra parte, no sorprenderá a nadie, porque el diablo siempre ha correspondido muy mal a los que, por obedecerle, se condenan de antemano.

Mírense en el espejo que reflejará estos días el rostro demudado de los antes citados militares rojos, los demás a quienes indefectiblemente les aguarda idénticos fracasos, y a consecuencia de éstos, análogos empapamientos. Ellos mismos lo deberían dar por descontado. No tenían derecho a ignorar lo que es el Ejército español. Al desgararse de éste para formar en la horda republicano-marxista, enajenaban, con su prestigio profesional, su patriotismo y su honor. Con la cabeza baja comparecerán Martínez Monje, Martínez Cabrera, Asensio Torrado y Arteaga ante sus jueces salidos de no sabemos qué antro político o sindical. Cualquiera san ción que les sobrevenga, no tendrá otro valor que el pago infernal en la misma moneda de su tracionera conducta. ¿Querían un Estado rojo, un ejército rojo, una justicia roja? Ahí los tienen.

Golpe de Estado en el Ecuador

Al presidente Paez sustituye el general Enriquez

Quito.—El Presidente Paez, que hace dos años fué elevado a la presidencia en El Ecuador, fué arrojado de su alta magistratura el sábado, por un golpe de Estado, sin efusión de sangre.

A Paez ha sustituido, en virtud de este golpe de Estado, el general don Alberto Enriquez, actual ministro de la Guerra.

En el manifiesto que ha dirigido al país dice que asume el mando de la nación hasta que se convoque la nueva asamblea constituyente.

A las naciones amigas Emocionante homenaje a unos marinos alemanes

Tenerife.—Ayer llegaron a este puerto el crucero alemán "Shelesien", el buque nodriza "Rudolf Albrecht" y el buque escuela "Deutschland", tributándoseles un apoteósico recibimiento.

La muchedumbre siguió al jefe y a las dotaciones de los buques, que con el consúl de su país se trasladaron al Gobierno Civil, Comandancia Militar y Ayuntamiento en cuyos balcones hubieron de hacer acto de presencia ante las insistentes ovaciones de la multitud.

A las cuatro de la tarde se organizó una importante manifestación que cubría más de un kilómetro de la extensa Avenida Marítima la cual recorrió todas las vías importantes de la población.

Desde la Comandancia Militar pronunció un discurso de exaltación patriótica, el Subdelegado de Prensa, González de Mesa, quien hizo constar la coincidencia de hallarse presentes en el acto los jefes y oficiales de los buques alemanes.

El pueblo entero vibró de entusiasmo delirante vitoreando a Franco, España y Alemania.

El día de ayer fué de júbilo inenarrable. La población entera colmó de atenciones a los marinos alemanes.

Tenerife.—Presidida por el representante de Prensa y Propaganda de la Marina Alemana, una Comisión de oficiales en representación de las dotaciones de los buques alemanes surtos en este puerto, visitó hoy al subdelegado de Prensa González de Mesa, para testimoniarle su profundo agradecimiento por la hospitalidad y cariño que la población entera viene dispensando a la dotación de los buques y que se han reflejado en la imponente manifestación de entusiasmo de ayer.

Entre los marinos y el señor González Mesa se cambiaron frases de inteligencia y afectos recíprocos.

La población se encuentra engalanada con banderas alemanas y españolas.

Salamanca.—La ayuda a los rojos después de Asturias, no puede tener otra consecuencia que la de retardar algo más la derrota inevitable.

Significará un mayor número de muertos y heridos españoles. Es la prolongación de la guerra, sin ventaja alguna.

Boletín de información del Cuartel General del Generalísimo, con noticias recibidas hasta las 20 horas del día 24 de octubre de 1937:

EJERCITO DEL NORTE

En Asturias han continuado hoy las operaciones de limpieza y policía. Se han ocupado ya los centros vitales y nuestras fuerzas recorren todos los caminos.

Se han hecho unos tres mil prisioneros y se siguen recogiendo grandes cantidades de armamento y material.

Han circulado hoy normalmente trenes entre Oviedo y Gijón, Oviedo y Avilés, Gijón-Llaviana y se ha hecho la inspección de Oviedo a Ujo, a vapor, y de Ujo a Busdongo con electricidad.

EJERCITO DEL CENTRO

Frente de Madrid: Ligeros cañones y tiroteos.

Frente de Aragón: En el sector de Sabiñánigo han ocupado hoy nuestras tropas las lomas situadas al Este de la ermita de San Pedro, llegando en su avance hasta las selvas de Osán, que han quedado en nuestro poder.

En el sector Sur del Ebro se han practicado reconocimientos a vanguardia de nuestras posiciones, hasta llegar a las trincheras abandonadas por el enemigo. Hoy se han hallado algunos muertos, armas y efectos.

En los demás frentes, sin novedad.

EJERCITO DEL SUR

Sin novedad. Salamanca, 24 de octubre de 1937. II Año Triunfal. De orden de S. E., el General jefe de Estado Mayor, Francisco Martín Moreno.

Ante un infundio

¡Que conste bien claro!

Salamanca.—Según un telegrama de la Agencia Radio, nuestras autoridades se preocupan mucho de guarnecer y fortificar la frontera de los Pirineos, ¡¡como si no tuviéramos bastante con los mil quinientos kilómetros de frente!! Pero el caso es presentarnos como enemigos de Francia, sea como sea. Es empeño en que no se ceda. Y eso, no. Del pueblo francés, no somos precisamente muy amigos de su gobierno frente popular. En el mismo telegrama y para remarcar el clavo, con la intención y pesadez que caracteriza a los enredadores de la política internacional, se dice: "que se ha formado un consorcio alemán, con un capital de mil millones de pesetas, que adquirirá los ferrocarriles de vía estrecha de las regiones de la frontera francesa, mencionándose las líneas Iruñ-Elizondo-San Sebastián-Pamplona y el Logroño-Pamplona. La operación tendrá lugar en la siguiente forma: "El Gobierno de Burgos adquirirá las líneas a los concesionarios, cediendo después al consorcio alemán".

Todo esto es del género tonto, pues, como se ve, la cosa está bien clara. Se pretende preocupar a Francia y ver de obligarla a actuar más decisivamente unida a los marxistas españoles.

GRAN FRONTON HOTEL

Restaurant. — Vitoria.

Teléfonos:

Central, 1400; Anexo, 1426.

Lo dicen ellos

El ejército rojo, según Pestaña, no es más que masas armadas al servicio del partido comunista

Salamanca.—Según afirman personas relacionadas con los medios rojos, parece ser que uno de los motivos determinantes del cierre del Parlamento de Valencia, fué un discurso de Pestaña, en el que dijo textualmente: "Lo que tenemos no es un ejército, sino unas masas armadas al servicio del Partido Comunista".

"No queremos a una España vieja y maleda. Queremos un Estado donde la pura tradición y sustancia de aquel pasado ideal español se encuadre en las formas nuevas vigorosas y heroicas que las juventudes de hoy y mañana aportan en este amanecer imperial de nuestro pueblo". Así lo quiere Franco según sus palabras del 18 de abril y así será. Lo quieren también los españoles. Y la identificación de éstos con su Caudillo es la prenda segura del cumplimiento de esa voluntad.



Ayer se celebró en todos nuestros templos el Día Universal de la Propagación de la Fe. Tanto en las Misas de hora, como en las Horas Santas de la noche, la concurrencia fué extraordinaria. A pesar de la guerra las limosnas obtenidas para las Misiones han alcanzado el mismo volumen que en años anteriores (Foto PENSAMIENTO).

Continúa el excepticismo en el Comité de No Intervención

Orden fulminante de repatriación de los españoles de 18 a 48 años

Londres.—Mr. Eden seguirá presidiendo las sesiones de mañana martes en el Comité de No Intervención, y mientras se sorteen las dificultades existentes.

Londres.—"Dayl Telegraph" no se muestra satisfecho respecto de las próximas sesiones del Comité, y abriga pocas esperanzas de resultados efectivos.

Londres.—Ha salido para la capital francesa el embajador francés para conferenciar con su ministro de Negocios, Mr. Delbós.

Roma.—En los círculos políticos y diplomáticos se observa cierto excepticismo sobre la próxima reunión del Subcomité de No Intervención.

La tendencia de Francia e Inglaterra, puesta de manifiesto en la última reunión de favorecer los propósitos del delegado ruso Maisky, tal vez sea mantenida en la próxima reunión.

Si tal situación se produce, Italia recabará su libertad de acción y declinará toda su responsabilidad.

Londres.—La reunión que mañana celebrará el Subcomité de No Intervención es esperada con cierto nerviosismo e inquietud en los círculos políticos y diplomáticos de Londres.

Se dice que Inglaterra se esfuerza cerca de Francia a fin de evitar una ruptura.

La nota publicada ayer por el Gobierno de Roma ha causado gran impresión en París y Londres, aunque se reconoce la justa indignación de Italia por los ataques y artimañas del delegado ruso.

París.—El ministro del Interior ha dado orden para que vuelvan a España todos los hombres de 18 a 48 años de edad, llegados allí después del 19 de julio de 1936.

Hacia el final

Ante las dificultades de aprovisionamiento el Gobierno de Valencia ordena la evacuación de Madrid

Madrid.—Se sabe que el gobierno de Valencia ha dispuesto la evacuación de la población de Madrid rápidamente, amenazando con represalias a todos aquellos que se nieguen a abandonar la capital. Esta medida se debe a que duran-

te el invierno se hará muy difícil el aprovisionamiento de Madrid, tanto más porque si los nacionales dificultan las comunicaciones entre la capital y Valencia, se haría todavía más penosa la labor de aprovisionar la ciudad.

Asturias

Sama de Langreo y La Felguera fueron los dos nombres trágicos de la revolución de octubre

Asturias.—El Ejército Nacional tiene ya liberados los centros vitales de la región asturiana con sus ferrocarriles y todos los servicios.

Entre aquellos destacan por su población e industria Sama de Langreo y La Felguera.

El Concejo de Langreo tiene sus 40.000 habitantes repartidos por las parroquias siguientes:

Santa María Magdalena de Barros, San Esteban de Ciaño, San Miguel de Cada, San Martín de Riaño, S. Eulogio de Sama, Nueva Señora de Tuilla y Santa Eulalia de Turiellos. Corresponde a la provincia y diócesis de Oviedo, partido judicial de Labiana; su cabeza es la villa de Sama de Langreo, en la parroquia de San Esteban de Ciaño. Por el Norte y Sur hay cordilleras con pintorescos valles que riegan varios arroyos y el río Nalón. Produce cereales, lino, cáñamo, excelentes frutas, legumbres y hortalizas.

También dispone de importantes minas de carbón.

A escasos dos kilómetros se en-

contra La Felguera con 30.000 habitantes y una importantísima industria metalúrgica.

Industria de la revolución de octubre del 34 fué en ella donde se trabajó varios meses de anticipación al levantamiento toda clase de pertrechos de guerra. Desde las bombas hasta el blindaje de los camiones con chapas de diez milímetros revestidos por un gruesa capa de grasa para facilitar mejor el que los proyectiles resbalasen en ellos.

Sama de Langreo y La Felguera fueron dos de los puntos donde mayores atrocidades cometieron los mineros en el año 34, ocupándose grandes cantidades de dinamita que se arrojó al Nalón y abundantisimas armas, las cuales aun mucho tiempo después de darse por terminada la represión fuer on apareciendo, pues se hallaban escondidas o enterradas.

Leed y propagad. PENSAMIENTO ALAVES. Es tu mejor defensor

De lo que España habría sido si los rojos hubiesen triunfado en sus golpes de mano contra la Patria y la civilización es luminoso espejo la martirizada Asturias. Criminales estragos de todo orden pregonan la barbarie de turbas embrutecidas.

La espada de Franco ha sido instrumento de salvación. Los propios obreros asturianos aprecian ya la radical diferencia entre las dichas fuerzas que destruyen y las que con heroísmo e inteligencia suma renacen. ¡Honor al Caudillo!

¡Labradores! España necesita de lo que vosotros despreciáis como inservible. ENTREGAD, todos, aquellos deshechos metálicos arrinconados en vuestras fincas y la ECONOMIA NACIONAL os quedará agradecida.

COMENTARIOS LOCALES

Recuerdos de hace treinta años

VII Cuando, una vez terminada, se alee soberbia y magnífica la Catedral de la Diócesis Vascongada, la arquitectura religiosa va a teer, en nuestra patria, una nueva joya; y el arqueólogo, el turista, cuantos visiten España para conocer sus monumentos, no irán en adelante, para extasiarse, sólo a Burgos, a León, a Sevilla, a Toledo, a tantas otras capitales que ostentan, con orgullo legítimo Catedrales suntuosas, sino que también se detendrán en Vitoria para admirar nuestro primer templo, del estilo ojival más puro, el que floreció en el siglo XIII; y se entusiasmarán ante el primorosísimo cimborrio que ha de coronar el crucero; y el aspecto general de la fábrica, en su fachada principal, les traerá remembranzas de la Santa Clotilde de París y de San Miguel de Viena, construcciones grandiosas de los tiempos modernos; y en las portadas laterales hallarán reminiscencias de la Catedral de Colonia; y los que hayan leído a Viollet le Duc en su "Arquitectura de la Edad Media", o conozcan la Catedral de Notre Dame de Chartres, creerán adivinar, en su planta, algo que se asemeje a ésta.

estricta unidad de composición, presentan los dibujos más variados. Planta de cubiertas, en la que se proyectan los arcos botantes, las flechas de las torres y los gabletes que coronarán los grandes ventanales. Fachada principal. Fachada lateral. Fachada posterior. Sección longitudinal. Sección transversal. Detalle del exterior. Detalle del interior... Otros dos secundarios. Un pobre diablo.

Cámara Oficial de Comercio e Industria

Con objeto de proceder de conformidad con las disposiciones legales a la fijación de precios de los artículos de su comercio, se convoca a las reuniones que se celebrarán en el domicilio social de esta Cámara (Postas 18, primero) a los Gremios siguientes: Vendedores de máquinas de coser y escribir: martes, día 26 del actual, a las once de la mañana. Vendedores de Relojería, Objetos de óptica, material fotográfico y aparatos de Radio: martes, a las once y media. Vendedores de material eléctrico: martes a las doce del mediodía. Vendedores de sombrerería, peltería y paraguas: a las doce y media del martes. Vendedores de guarnicionería: miércoles, día 27, a las once de la mañana. Vendedores de loza: miércoles a las once y media. Almacenes de madera: miércoles a las doce. Tintorerías: miércoles a las doce y media. El presidente, Vidal Sanz.

O Ñ A MEDICO - DENTISTA Consulta de 10 a 1 INDEPENDENCIA, 8, 3. (frente a la Plaza de Abastos)

VITORIA AL DIA

El jueves, 4 de noviembre, se celebrará un gran acto de propaganda del decreto de Ordenación Triguera en Vitoria

Multas a dos malos patriotas. - La recepción de juramento a cuatro nuevos auxiliares del Cuerpo de Telégrafos

GOBIERNO CIVIL

Las muchachas María Cruz Zuzola, Rufina García, Conchita Hernández y Alicia Lacalle han visitado al señor gobernador civil y en nombre de sus compañeras del "Nuevo Colegio" le han hecho entrega de la cantidad de 75,30 pesetas con destino a la suscripción de la ropa para el combatiente voluntario alavés.

El señor Esparza ha agradecido el donativo de estas simpáticas muchachas.

El Canónigo de la Santa Iglesia Catedral, M. I. señor don Luis Miner, le ha entregado 100 pesetas, que destina a la suscripción de ropa para el combatiente.

Ayer se celebraron actos de propaganda del Decreto de Ordenación Triguera en los pueblos de Moreda y Lanciego. Dichos actos se vieron muy concurridos, especialmente el de Lanciego, en el que todo el pueblo se sumó a los mismos.

El próximo día 4 de noviembre ha sido el designado para que se celebre el acto final en Vitoria de esta campaña, acto al que se le quiere dar extraordinaria brillantez y al que han de concurrir los pueblos todos de la llamada alavesa. Se ha pensado en la fecha del jueves, día 4, por ser este día de mercado en la capital y por la afluencia de labradores al mismo.

Ha recibido el señor Esparza un oficio del alcalde del Ayuntamiento de Oquendo, en el que denuncia al gobernador a dos señores de aquella localidad que durante el paso de la manifestación celebrada para festejar la ocupación de Gijón, no saludaron a la Bandera Nacional.

Les ha impuesto el señor Esparza 500 pesetas de multa a cada uno. También le denuncia este mismo alcalde el que uno de los maestros de la localidad diese clase el día de la manifestación, dejando de acudir a la misma.

Antes de tomar determinación alguna sobre el particular el señor Esparza se va a asesorar convenientemente del caso denunciado, para si merece castigo obrar en consecuencia.

DIPUTACION PROVINCIAL

CORRESPONDIENDO A LA FELICITACION

Cuando acudimos al mediodía al Palacio de la Provincia, nos recibió en el despacho de la Presidencia el vicepresidente de la Corporación D. Victoriano Odrío zola, el cual nos dijo que carecía de noticias para la Prensa y que únicamente podía facilitarnos copia del telegrama cursado por el jefe del Ejército del Norte, general Solchaga, correspondiendo a la felicitación enviada por la Diputación con motivo del derrocamiento del frente asturiano.

Dice así el despacho: "Burgos 22 de octubre de 1937 - General Jefe del Ejército del Norte al Presidente Diputación Alava.- Vitoria. Agradezco a presidente y Diputación de Alava la felicitación que me dirige con motivo del derrocamiento del frente asturiano, que acepto en nombre este heroico Ejército que lucha bajo la dirección de nuestro Caudillo S. E. el Generalísimo, Salúdole.

De orden de S. E., el Teniente Coronel Ayudante-Secretario."

Dr. PARRA SOLCHAGA OCULISTA Florida, 24.- Teléfono 1735 VITORIA OPTICA MEDICA Dato, 33.- Teléfono 1753 VITORIA

Ejecución rápida y exacta de toda clase de fórmulas de los señores Médicos-Ocualistas. Óptica fina en general. - Gafas y lentes de todas clases. - Microscopios, Barómetros, Curvimetros, etc., etc. - Prismáticos y Gemelos de teatro. - Lunas.

ción de juramento ante los Santos Evangelios de cuatro nuevos auxiliares del Cuerpo, acto éste tradicional y que no se efectuaba desde el advenimiento de la República.

Muy satisfecho se halla el señor Esparza de lo hasta ahora recaudado para la suscripción de ropa para el voluntario combatiente alavés. La suma total asciende ya a las 150.000 pesetas.

NOTAS DE SOCIEDAD

PROXIMO ENLACE

Para el lunes 8 de noviembre, a las once y media de la mañana y en la iglesia parroquial de San Vicente, está señalado el acto de unirse en matrimonio la bella señorita Blanca Pérez y el joven comerciante de la calle de Moraza don José María Alvarez. Por adelantado felicitamos a los venturosos prometidos y a sus estimadas familias.

VIAJES

De su viaje de boda han regresado nuestro querido amigo don Eulogio Suso y su distinguida esposa doña Guillermina Sancho. De Ezcaray han regresado don Francisco Velasco y su distinguida familia.

NACIMIENTO

Ha dado a luz con toda felicidad una robusta niña doña Floren Orbeago, esposa de nuestro buen amigo don Luis Ortiz de Zárate, médico de Villarreal, a quien acaba de concederse una honrosa distinción militar por su heroico comportamiento en la actual campaña.

NOTAS TRISTES

A la edad de 66 años ha entregado su alma a Dios en el día de ayer, el señor don León Díaz de Argote y Santa María. Mañana tendrán lugar los actos de la conducción de su cadáver y funerales por el eterno descanso de su alma.

A su desconsolada esposa doña Emeteria Idalsuaga; hijos don José, don Jesús, don Desiderio, doña María y doña Inés, así como a sus demás familiares, les enviamos nuestro sentido pésame, al tiempo que rogamos a nuestros lectores y amigos tengan un piadoso recuerdo por el descanso eterno de su alma.

ANIVERSARIO

Hoy se cumple el año de la fecha del fallecimiento del señor don Alejandro Díaz de Junguitu, que

INFORMACION RELIGIOSA

Por los templos

SANTORAL

Martes, 26. - Santos Lucio y Marciano, mártires; Evaristo, papa, Rogaciano, presbítero, Feliciano, Luciano, Florio, mártires; Rústico, Gaudioso, Fulco, obispos.

EN SAN MIGUEL

Novena a la realeza de Nuestro Señor Jesucristo

Se reza por la mañana en la Misa de las siete y por la tarde, a las siete con Exposición de Su Divina Maestad.

Preces a la Virgen Blanca por España

Diariamente, a las once y media de la mañana, Santa Misa en la Capilla de la Patrona de nuestra Ciudad, la Santísima Virgen de la Blanca, con el rezo del Rosario y Via Crucis, ofrecidos por España.

CAPILLA DE LOS PADRES JESUITAS

Novena solemne a Jesucristo Rey

Se reza por la mañana a las seis y media y por la tarde a las siete con exposición de S. D. M. estación, santo Rosario y solemne Reserva.

EN SAN PEDRO

Diariamente se reza sin interrupción, desde las once de la mañana hasta las nueve de la noche, el Santo Rosario ante el altar de la Santísima Virgen del Pilar, para implorar del Señor por mediación de su Santísima Madre, el pronto y definitivo triunfo de nuestras armas.

Todos los viernes a continuación del Rosario parroquial que diariamente se reza a las seis y media de la tarde, tiene lugar el acostumbrado y piadoso Via Crucis por España.

EN SAN VICENTE

Por la mañana, a las siete, durante la Santa Misa se reza el Ro-

DR. LORENTE BUESA OCULISTA Postas, 25, principal, izqda. VITORIA

sario y a continuación el ejercicio propio del mes. Por la tarde, a las seis y media, con Exposición del Santísimo Sacramento, Estación, Ejercicio del día, Bendición y Reserva. Todos los viernes a continuación de los actos diarios, se hace el Via Crucis por España y los sábados se canta una Salve solemne ante la Imagen de la Virgen Milagrosa.

Aviso importante de la Delegación del Estado para compra, requisita y distribución de chatarra

Primero. - Se recuerda a los industriales chatarreros y organismos, tanto oficiales como particulares, la obligación de remitir mensualmente, entre los días 25 y 30, las relaciones de existencias que se les tiene ordenado.

Segundo. - El incumplimiento por entidades particulares de lo mencionado en el artículo anterior será sancionado por esta Delegación del Estado.

Tercero. - Aquellas industrias productoras de chatarra tienen la obligación de desprenderse mensualmente de las que no necesitan para las atenciones de la misma, vendiéndolas a los industriales chatarreros que presenten autorización extendida por esta Delegación, o entregándolas a las Comisiones de requisita provinciales en caso de donarlas y en beneficio del Estado.

LUIS PANGUA Especialidad en toda clase de bocadillos Florida, esquina Arca

Nuevas obras

Código de Justicia Militar Legislación del Nuevo Estado de 1936 y 1937 Imagen de la Purísima Concepción, modelo hermosísimo. Papel de fumar "Abadie" en cajas de 100 tubos. "Riz-Doré", especial austriaco, es el de mayor lujo que se fabrica. 2,25 y 2,50 caja. LIBRERIA LINACERO Teléfono 1846. Apartado de Correos, 41

Cafiaspirina Contra todos los dolores

Retuerto y Rodríguez Oculista de la Beneficencia Municipal POSTAS, 30, 2.º

Dr. MARISCAL Especialista Oídos - Nariz - Garganta Dato, 24 - 2.º dcha.

Dr. Antonio G. Tapia de Madrid Especialista garganta, nariz y oídos. Consulta de cuatro a cinco HOTEL FRANCIA

Colitis crónica. Hemorroides. Varices. Enfermedades del aparato respiratorio (Asma, Tuberculosis y Bronquitis crónicas. Abscesos pulmonares). Hipertrofia de la próstata. Prostatitis Curación radical sin dolor ni operación. Terapia endobronquial. Electroterapia. Fisioterapia. Rayos X. MEDICO Angel de Sarazábal Florida, 17. Vitoria. Teléfono, 1617.

NECESITO muy seria e informada, interna para dos niñas. Teléfono 2149 hasta 5 tarde.

SEÑORA, SEÑORITA: ¿Quiere economizar hechuras de traje?, pues puede hacerlo comprando patrones a medida, que la Academia de Corte Ciarreta, Fueros, 8, tercero los vende con los últimos modelos de la temporada.

PERDIDA cartera marrón, conteniendo aproximadamente 15 pesetas y una pulsera blanca con florecitas. Se gratificará en Constitución 16 2.º

NECESITO casa amueblada, siete camas. - Informes en esta Administración.

PERDIDA ayer noche en la calle Siervas de Jesús de bolso de señora, paño negro con cadena dorada, rogando a quien lo haya encontrado lo entregue en San Antonio, 11, mercería, que será gratificado.

Carnel de conducir

ocho días. - Perito en Motores de Automóviles y Aviación, cuarenta y cinco días. - Informes: Instituto Servicio del Motor, Olaguibel, 6-1.º drcha. Horas de enseñanza, desde las nueve de la mañana en adelante.

Automovilistas

Se venden, para dentro o fuera de la Provincia los coches siguientes: 2 "Renault" 10 y 7 HP. 2 "Citroen Six", "Peugeot" 10 HP. 2 "Morris" 8 y 11 HP. "Chevrolet", "Singer", 8 HP. "Ford", 10 HP. "Opel", 14 HP. "Amilcar", 10 HP. "Studebaker", "Oakland", "Chrysler", 7 plazas. "Austin", "Pontiac", etc., etc. CAMIONES nuevos y usados. Informes: Instituto T. del Motor, Olaguibel, 6, primero dcha.

NUEVO COLEGIO

M. Iradier, 36 PRIMERA ENSEÑANZA Sección NIÑAS: Como en cursos anteriores. Sección NIÑOS: Doble sesión mañana y tarde. Fecha inicial de curso: Primero de septiembre. ACADEMIA GARIBAY SEGUNDA ENSEÑANZA Bachillerato, Magisterio, Comercio. Fecha inicial: Primero de octubre.

Germán Molinuevo

Gestor Administrativo matriculado. Dato, 18, 4.º Tel 1166 Certificaciones. Ultimas voluntades y Penales. Compra y venta de fincas. Préstamos hipotecarios. Testamentarios. Gestión en oficinas públicas. Tramitación expedientes. VITORIA

Academia Vadillo

Fundada en 1915. - Olaguibel, 2. - Teléfono, 2155. Cursos prácticos de Contabilidad, particular y de Empresas. - Preparación para oposiciones Bancarias. - Enseñanza individual GARANTIZADA. CALCULO MERCANTIL, MECANOGRAFIA, TAQUIGRAFIA, FRANCÉS, BACHILLERATO Y ALEMÁN

M. MUÑOZ

Sastrería y Pañería de primer orden Unico fabricante en la provincia de Alava de gabanes, gabardinas, cazadoras de paño y de cuero, gabanes de cuero, etc. Ventas al por mayor y menor Nuevo edificio, General Alava, 9. - VITORIA

A Z P I A Z U HNOS

MUEBLES DECORACION Casa especializada en toda clase de trabajos de tapicería SAN PRUDENCIO, 23 y 25 VITORIA

ITALIA. - Sociedad de Navegación

Próximas salidas: Gibraltar - Buenos Aires: "Oceanía", 24 de octubre. Escalas: Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, Río Grande, Montevideo y Buenos Aires. Villefranche (Niza)-Buenos Aires: "Augustus", 4 noviembre. Escalas: Río Janeiro, Santos, Montevideo, Buenos Aires. Marsella-Valparaiso (vía Panamá): "Virgilio", 7 diciembre. Escalas: Venezuela, Colombia, Panamá, Ecuador, Perú. Pago de los pasajes en pesetas e informes en VITORIA CEFERINO POLO, calle del Prado, número 30. PENSAMIENTO ALAVES, 27 - 9 - 1937.

BAR ALCAZAR

Diariamente mariscos DATO, 4 VITORIA

AQUARIO

B A R DATO, 8 VITORIA

Nueva Academia

Becerro de Bengoa, 8 bajo (Frente al Instituto Han comenzado las clases de Bachillerato, por profesorado especializado. Horas de matrícula: de diez a una.

Doctor Galindez

Oculista de Madrid Consulta diaria Pl. de la Provincia, 5.-Vitoria

JULIAN BAJO

-Joyería -Relojería -Platería. DATO, 8 VITORIA

MADERAS Rafael Retana VITORIA Teléfono 1934

Pañería Bazar Casa Ibarra Cazadoras de cuero desde 65 pesetas. - Especialidad en toda clase de uniformes. Exposiciones: Plaza del General Loma, número 1 Despachos: Plaza de la Virgen Blanca, 9 Plaza de España, 29 TELEFONO 1330

Del momento

“Unificación sindical”

Hora es obreros de Vitoria, y hora es españoles que hablemos de UNIFICACION; no es justo, no es patriótico, no es español, que mientras nuestros hermanos luchan arrancando a esa canalla marxista el poco terreno que les queda de nuestra querida España, mientras esos bravos SOLDADOS, REQUETES Y FALANGISTAS, derraman su sangre por un ideal santo y noble.

puedes hacer algo? ¿no puedes empezar a poner en práctica algo que haga más substancial esa sangre de los caídos? Creo que sí. Hay un jornal familiar que ya se abre camino en España, hay una revisión de contratos de sociedad que se impone, hay una necesidad de colaboración entre el capital y trabajo, que España y el CAUDILLO lo exigen y con ello, no lo dudes, habremos terminado la LUCHA DE CLASES, origen de esta guerra.

RAFAEL DE PAZ, Delegado Sindical Provincial de Alava.

Pequeño incendio en la panadería “Santa María”

Alrededor de las diez de la noche de ayer domingo se apercibió la existencia de un incendio en el edificio que en la calle de Santa María tiene instalada su panadería don Lino Ortiz de Latierro, panadería conocida con el nombre de “Santa María”.

Avisados los bomberos, salieron éstos del Parque acompañados del personal técnico, logrando localizar el siniestro y concluyendo por apagar el fuego hora y media después de comenzado. Las pérdidas son de escasa importancia, habiéndose tan sólo quemado una parte del tejado del edificio, y aun cuando en el día de hoy no ha podido elaborarse el pan se espera que mañana estén los hornos en condiciones, ya que el agua vertida produjo algunos pequeños desperfectos.

El inmueble es propiedad de don Ramón Díaz de Atauri. En el lugar del siniestro, y des de primera hora, se personaron nuestras autoridades, entre las que vimos al Delegado de Orden Público, señor Saráchaga.

Se acabaron las divisiones, se acabaron los sindicatos particulares, solo UNO dividido en ramas de producción y con carácter nacional. En él encontrarán apoyo, amparo, será fiel cumplidor de las leyes sociales, y sin prometer nada LLEGARA SIN DUDA ALGUNA a hacer que impere lo que es para nosotros de una necesidad extrema: la JUSTICIA SOCIAL.

Patronato Nacional Antituberculoso Ingreso de enfermos en los Sanatorios-Enfermerías

El Patronato Nacional Antituberculoso, está en trance de hacer tangible, la primera parte de la gran obra en pro del enfermo del pecho y de la Sanidad antibacilar. Muy pronto quedarán ultimados los trabajos de instalación de los Sanatorios-Enfermerías que ha creado, a razón de un Centro por cada provincia liberada. En estos TREINTA Y CINCO Establecimientos, se recogerán como medida primera a los inútiles tuberculosos de la campaña, para ser curados, y compensados en algo, con devoción, cariño y cuantas atenciones médicas precisen, sus sinsabores y penalidades físicas. También habrá un sector dedicado a tuberculosos pobres, no militares, y otro para individuos de pago.

Ahora bien, teniendo presente el Patronato Nacional Antituberculoso, que las características médicas de admisión de los solicitantes han de ser distintas para los ex combatientes (aceptación de todas las formas radio-clínicas de tuberculosis) y para los paisanos (hospitalización de tipos abiertos solamente), ha decidido constituir núcleos regionales de militares en cada grupo de cuatro o seis provincias, dentro de Establecimientos dedicados a ellos de manera exclusiva, para separar globalmente las variedades de lesiones. Así pues, los núcleos regionales precipitados, albergarán las veinticinco plazas de soldados de cada provincia limitrofe en bloques de 100 a 150 lechos, mientras los otros Establecimientos no tendrán cabida más que para enfermos de carácter civil.

Unos y otros pacientes deben estar prevenidos para su ingreso inmediato, en cuanto se comunicue por la prensa la apertura de los Sanatorios-Enfermerías provinciales. Los ex combatientes esta-

La Cruzada de lecturas para el soldado, una de las más beneméritas de la retaguardia

Más que novelas románticas, el soldado español desea libros profesionales y útiles

Se trabaja estos días con verdadera intensidad la unificación de los servicios de Lecturas para el Soldado en los frentes y hospitales, patrióticamente iniciados por la señora del Generalísimo. No es posible darse una idea de la acogida que el soldado y la oficialidad dispensa al libro en trincheras y hospitales sin haberlos visitado. Tampoco es posible imaginar con acierto lo que significa un libro para el que tiene que permanecer horas y días en las trincheras, o lo que es peor, tendido sobre una cama en el hospital. Contra lo que muchos creen la inmensa mayoría de los soldados españoles, saben leer y sienten un fuerte anhelo de mejorar sus conocimientos y su cultura.

Este importante servicio depende de un Comité Central en cada país, que a su vez creó oficinas provinciales y locales, especialmente en aquellas ciudades donde había grandes bibliotecas.

LOS DONATIVOS

Junto a las posibilidades de comprar el libro deseado, desde los primeros meses de guerra se organizaron grupos y comités que enviaban gratuitamente libros a los frentes, a los campamentos o segunda línea y a los hospitales.

LAS CIFRAS

Las librerías cooperaron con mucha eficacia a fomentar los donativos: Así, por ejemplo, las de Alemania recogieron más de un millón de volúmenes, cuyo valor pasaba de los 600.000 marcos. Los hospitales de sangre recibieron 2.200.000 volúmenes. Los sanatorios, 4.500.000. La flota de guerra, 800.000. Los sacerdotes castrenses, 2.000.000. Los Hogares para el Soldado, 200.000. Intendencia Militar, 150.000, los de segunda línea o campamentos, 130.000, y los campos de concentración de prisioneros, 50.000.

LA PROPAGANDA

Para allegar tan rico caudal de libros cooperaron todas las instituciones adecuadas. Las escuelas hicieron colectas de libros, bajo el lema Semana del Libro para la guerra. Las casas editoriales imprimieron registros y prospectos especiales, con rótulos y pequeños escritos encaminados a exaltar la generosidad del lector en beneficio del soldado. Otro tanto hicieron los periódicos.

Con independencia de estos Comités, la Cruz Roja se ocupó también de proporcionar libros y revistas a la flota de guerra.

LAS MATERIAS

Hay que subrayar que no se trataba de conseguir únicamente los libros de lectura corriente, recreativa, sino también otra científica. Las que solicitaron de este género se consiguieron siempre.

Por último, los parientes y familiares, convencidos de que el mejor regalo que podía hacerse al soldado y al herido eran los libros, estimularon su ya vieja costumbre de hacer a éstos la materia propia de sus regalos con ocasión de los cumpleaños, aniversarios, días de Santos, festejos, etcétera, con lo cual el soldado mejoró su espíritu y su formación y disminuyó sus horas de trinchera y hospitales.

NECESITAMOS MAS LIBROS

El soldado español desea también el libro y lo precisa. No sólo pide las novelas románticas, las de aventuras y las poesías, sino que en numerosas ocasiones pide el Manual del montador, el chófer, el electricista, del tornero y las Aritméticas, las Geografías, las Gramáticas... ¡Españoles, necesitamos libros para nuestros hermanos que luchan en el frente! ¡Envíadnos los libros usados de vuestros hijos y familiares, si no disponéis de medios para remitir los nuevos!

El libro en los hospitales ayuda a la medicina y al médico. El soldado que lee abandona el lecho más rápidamente. El libro en las trincheras forja el español del mañana. Pero entendido bien: no es esta la ocasión propia y venturosa de librar a estanterías de obras viejas, soporíferas e incompletas, ganando además el título de patriota. El

soldado español necesita obras nuevas y fundamentales. Se recoge lo que se siembra. El servicio de libros al soldado no es ocasión de una limpieza en casa, sino la mejor institución y la más eficaz para convertir el frente y los hospitales en la forja y escuela de la España futura.

El jefe provincial de Lecturas para el Soldado en el frente y hospitales.

Sevilla, Plaza del General Franco, número 7.

Conferencias radiofónicas: Para el Día del Caído

Hoy han comenzado las conferencias radiofónicas que, el día pasado, anunciábamos preparatorias del Día del Caído que el día 29 de los corrientes va a celebrar se.

La de hoy en Radio Vitoria ha corrido a cargo del Secretario de Falange Española Tradicionalista y de las Jons don Ramón Castaños, que en breve y sentidísima alocución ha evocado la gesta de los caídos de la Falange y ha estimulado a aprovecharnos de sus lecciones de sacrificio y lealtad.

Esta noche Radio Requeté dedicará una sesión al mismo objeto.

Las conferencias de mañana están a cargo del Delegado Sindical de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, don Rafael de Paz.

Mirando al mar ¡Ya no hay quillas traidoras en el Cantábrico!

Salamanca.—La Marina Nacional que tan heroica y abnegadamente ha contribuido a las victorias del Norte desde las gloriosas jornadas de Irún hasta estas horas triunfantes de Gijón, puede decir también con el estilo sobrio y rotundo de guerra: el Mar Cantábrico es de España.

Ya no hay quillas traidoras en aguas del Cantábrico; y si alguna queda, huye empavorecida y arriada la bandera que sirvió de pabellón a sus cobardías y a sus crímenes. ¡Qué se hizo de aquella fanfarria, de aquella fingida arrogancia con que ahora hace un año la horda marinera del «Jaime» y de toda la escuadra roja concentrada en Bilbao, desafiaba a nuestros caballeros del mar, que a la sazón apenas contaban con más barcos que el malogrado «España», «Carvera» y «Velasco» y unos cuantos bous sin más coraza que el corazón acerado de sus tripulantes y su pericia y patriotismo?

Los marineros rojos no pueden ufanarse de una victoria, ¡ni de una sola!, a menos que la lombrosiana psicología roja cuente como victoria el vil asesinato de los jefes y oficiales, que prefirieron la muerte al deshonor. ¡Ya no hay quillas traidoras en el Cantábrico! En los barcos nacionales flamean radiantes las banderas; suenan los himnos, mientras las dotaciones.—el brazo en alto y la mano abierta— se yerguen en las toldillas, en

los puentes, en las torres, en las escalas, en las cofas, en las vergas, y lanzan, entre los clamores del triunfo, el triple victor a la Patria inmortal y a su glorioso Caudillo. El Cantábrico es de España Oído bien, piratas de ese mar en Barcelona, Valencia y Cartagena; ¡El Cantábrico es de España! Gijón y Avilés, últimos refugios de la bestia, son nuestros, con la alegría, el orgullo y la dignidad de poder llamarse españoles. Preparaos a oír la postre alabada en vuestra última guardada: en el Mediterráneo; que también el Mediterráneo ha de quedar libre de quillas traidoras.

¡Cuando el Caudillo diga paso a los soldados y los marineros de España! el divino «Mar Nostrum» volverá a ser realmente nuestro, brillando sobre sus aguas el escudo de España.

¡Viva Franco! ¡Arriba España!

Las Delegaciones de Frentes y Hospitales

Atienden a Vitoria el cuidado especial de sus Milicias Voluntarias

Burgos.—Se han reunido en esta capital las Delegaciones Provinciales de las Vascongadas y Navarra para ver de cuidar con especial esmero a sus brigadas, las Brigadas de Navarra, durante el próximo invierno.

A Vitoria han correspondido los tercios de la Virgen Blanca y de Estibajiz así como la primera Centuria de Falange; a Navarra, las brigadas primera y quinta; a Vizcaya, la segunda y cuarta; y a Guipúzcoa, la tercera brigada.

No hace falta añadir que nuestra capital y provincia apoyarán con empeño todo lo que sea obsequiar a nuestros muchachos, a las órdenes de la Delegación de Frentes y Hospitales, y atendiendo de sus indicaciones.

Dice “Le Matin”

“Hay en Francia dos policías; la policía francesa y la policía soviética llamada Guepeu”

París.—«Le Matin» escribe:

«Tenemos en Francia dos Policías: la Policía francesa y la Policía soviética, llamada Guepeu. Ambas operan con éxito desigual. La Policía soviética ha adquirido una práctica incomparable para secuestrar en plena calle, en París, generales rusos, y para hacerlos desaparecer como en una trampa. La Policía francesa, cuando se encuentra en presencia de uno de estos secuestrados, parece estar atacada de impotencia y de parálisis; parece que una fuerza misteriosa la detiene y la clava en el suelo. Se halla ante imposibilidades que tienen un carácter ineluctable y sagrado.

Agradecemos al Destino que opera en Francia no haya secuestrado hasta ahora más que a los rusos. Si se pudiese a ametrallar y a volatilar a los franceses, sería lo mismo: no encontraría por ello ni más dificultades ni más resistencias.

Y es que la Policía soviética es una Policía de extrema izquierda. ¡Está claro, verdad, que no hay enemigos a la izquierda? No hay embajadas sospechosas cuando estas pertenecen a países de izquierda y cuando, además, se hallan emplazadas en la orilla izquierda.»

SI PIDEN

en su casa calzados, zapatillas, alpargatas, no lo dude usted: vaya siempre a

CASA MORENO

Constitución número 9.



¿Cuál de estas muchachas está más expuesta?

No ya solamente ésta o aquella, sino todas, pues precisamente en las escuelas o colegios, como por lo general, en todos los locales cerrados en donde se congregan muchas personas, es particularmente grande el peligro de la propagación por contagio de las anginas y de los catarros gripales.

Procure Ud., por esto, que sus hijos alirala escuela lleven siempre consigo pastillas de Panflavina. Las sabrosas

pastillas de Panflavina

¡Curan y evitan las anginas. Preservan del contagio! Tubo de 15 pastillas. Caja de 30 pastillas. Envase original «Bayer»

Obra nueva

Gráficos en colores para la enseñanza del Catecismo

del benedictino alemán P. Haas. Adaptación española de la A. S. C. E. A.

66 cuadros 42 x 30 cm en tres series.

Venta en LIBRERIA CERVANTES.-Dato, 32

Policarpo Palacios

Almacén de Ultramarinos Teléfono 1421

Venta de Coñac Tradicionalista

y Coñac Requeté

El mejor jabón, LAGARTO

Consorcio Internacional de Publicidad

EMPRESA AMERICANA establecerá Sucursales en Bilbao, San Sebastián y Sevilla y nombrará Gerentes bien retribuidos (en modalidad americana).

Brillante ocasión para personal comercial de iniciativas y ambición de progreso.

Informes: Ibáñez de Bilbao, 10, primero.-Bilbao. Apartado 21.-Vitoria.

Murgando en la actualidad

Hoy ha celebrado la Iglesia Católica una de las fiestas que antaño era en Vitoria de las más típicas y mejor guardadas: la de los Santos Crispín y Crispiniano, Patronos de los zapateros.

Hasta el siglo presente hacíanse aquí, este día como si obedeciera a programa o a consigna: los industriales de edad avanzada, recogíanse en el templo de San Antonio a las solemnidades que la Corporación titular organizaba y sigue organizando, mientras que los jóvenes y los de edad madura marchaban a cazar con escopetas y a coger pajarrillos con liga, todo lo cual era aliciente y pretexto para reunirse a mediodía en los “puestos” en sabrosas potajadas.

Ahora está bastante en desuso esta costumbre.

Zadorra.

PRECIO DE SUSCRIPCION
ESPAÑA
 Un mes ... Ptas. 2'50
 Un año ... " 30'00
EXTRANJERO: Un año ... " 65'00
 Repúblicas América: Convenio postal: Un año... " 40'00

PENSAMIENTO ALAVES

Vitoria, 25 de octubre de 1937

ANUNCIOS TELEGRAFICOS
TARIFA
 Hasta quince palabras ... Ptas. 1'00
 Cada palabra de aumento ... " 0'10
 CONSULTE ANUNCIOS CON TARIFA REDUCIDA



Hermosísimo alto relieve del "Descendimiento", preciosa obra escultórica existente en el Hospicio vitoriano, y una de las más desconocidas de nuestras deficientes gulas y boletines del turismo provincial (Foto Guinea).

La "No Intervención"

Los aviones rojos de Asturias otra vez se "desplazan" aterrizando en aerodromos franceses

Esos aterrizajes con armas y combatientes suponen el acuerdo del Frente Popular francés

Salamanca.—Una vez más la aviación de guerra roja toma el suelo francés como propio para sus movimientos.

Aviones rojos armados huyendo de aerodromos que inminentemente estaban para caer en nuestro poder, han salido de ellos en vuelo, se han refugiado en Francia.

En esos aviones, además de las armas propias de su dotación, van combatientes y directivos de guerra de la zona de Asturias, que huyen para no caer prisioneros. Estos aviones, armas y personal, deben ser internados hasta el final de la lucha como lo sería o debían serlo tropas que derrotadas se internan en nación fronteriza.

En Francia y con su Gobierno del Frente Popular no pasa así;

sus aeródromos, con frecuencia inusitada que no deja lugar a dudas sobre el previo acuerdo entre ambos gobiernos, sirven de base de aprovisionamiento de los elementos aéreos rojos, facilitándoles la huida que al día siguiente permitirá sumergido en nuevas acciones de guerra que deberían tener lugar ocasionando nuevas víctimas en zona liberada que no habrían de producirse y sosteniendo elemento en campo rojo en material y personal que debían considerarse de baja para los fines de combatir.

El último caso: los aviones que huyeron de Asturias y aterrizaron en el aeródromo de Parma-Biarritz ya están en la zona roja. ¿También ahora se han desplazado?

Siguen llegando asturianos rojos a Francia

Se han restablecido las líneas de vapores del Cantábrico

En Madrid, y dirigida por un chino, actúa una checa para obtener declaraciones con tormentos

París.—Un refugiado de la España roja asegura que en Madrid, en el Paseo de las Delicias, actúa una Checa dirigida por un chino, encargado de torturar a todas las personas sometidas a proceso para obligarlas a declarar.

París.—En el estuario de Loira ha arribado un buque con fugitivos de Asturias. Su jefe el teniente coronel Galán dice en un periódico que los asturianos solos son muy valientes, pero en compañías no se entienden, no tienen objetivos comunes y rechazan el mando unificado; y mientras esas discordias los nacionales se adentraron en tierra asturiana, logrando los mejores objetivos.

Burdeos.— Siguen llegando fugitivos de Asturias. El vapor "María Elena" ha traído 1.800 refugiados, muchos de los cuales son heridos.

Burdeos.— Han salido para la frontera catalana 1.200 refugiados españoles, de los que habían llegado el jueves y viernes.

Hamburgo.— Después de la toma de los puertos de Gijón y Muelle una Compañía alemana de navegación ha restablecido su ruta normal de viajes, con contacto con los puertos de Hamburgo, Bremen, Rotterdam y todos los puertos del Cantábrico.

Notas del frente Toma del Canto "La Majada"

Nos escriben las siguientes líneas relacionadas con la actuación de los "boinas rojas" en esta importante operación:

"Se recibió orden de la Superioridad el día 14, a las 13,15, de avanzar a tomar una posición enemiga donde nos tenían completamente batidos, y a pecho descubierto y al igual que en un campo de instrucción y despreciando la vida, salí con cincuenta y nueve hombres de esta mi querida compañía, y con las bombas de mano preparadas, nos lanzamos al asalto y a las 14 horas en punto entramos en la trinchera donde estaban los rojos asturianos y cogimos trece prisioneros con armamento y ochenta cadáveres, entre ellos un comandante, un capitán, un teniente y un alférez, es decir todo el mando. Aunque sea inmodestia he de decirle que estoy encantado, pues he recibido felicitaciones del mando de mi columna y de los jefes de otras, pues ha sido una operación colmada de éxito, y a esto hay que añadir la rapidez que no tuvo nada más que dos heridos leves, que son, el capitán de Requetés don José G. R. de la Piscina Acha y Requeté Daniel Pinedo Oquendo, los dos tiro en la muñeca derecha, leves. Como se ve, es el colmo de la suerte. ¡El Sagrado Corazón de Jesús favoreciéndonos siempre!"

Este es el comportamiento de los bravos muchachos de la..... Así se cumple como buenos hijos de la Madre Patria, dando su vida valientemente por ella y arrojando todas las penalidades que sean necesarias para dar fin con esa canalla, oprobio del mundo civilizado.

¡Adelante, requetés queridos: por Dios y por España!! Nuestra felicitación más entusiasta por esta actuación brillantísima a estos simpáticos "boinas rojas" y a su bravo y culto capitán.

Provincias

El general Queipo de Llano en Zaragoza

Zaragoza.—Se ha celebrado en la Basílica una solemnisísima fiesta de acción de gracias, organizada por F. E. T. y de las Jons, por las victorias del frente de Asturias.

Zaragoza.—Ha llegado en avión el general Queipo de Llano, acompañado de sus ayudantes.

En el hotel donde se hospedó fué cumplimentado por las autoridades.

Visitó el templo del Pilar donde, advertido por los fieles, fué a su salida vitoreado con gran júbilo hasta el punto de su residencia.

El Batallón de Flandres regala 25 capotes al Hospicio

Sabemos que el heroico batallón de Flandres ha tenido el acuerdo de regalar a nuestros acogidos del Hospicio vitoriano 25 capotes; rasgo que la Junta ha agradecido profundamente, y que nosotros destacamos como estímulo para todos nuestros convalecientes.

Cédulas personales

¡OJO AL RECARGO!

Estando para finalizar la prórroga concedida, deben de proveerse de ellas en la Diputación.

La victoria de la Marina Nacional en el Cantábrico

Salamanca.—Al lado de nuestro glorioso Ejército de Tierra y Aire hay que recalcar la modesta y obscura labor que han tomado las fuerzas navales del Cantábrico en la grandiosa victoria que devuelve a España las queridas provincias nortenas. Como el Generalísimo ha felicitado repetidamente a estas dotaciones y el patriotismo del "Tebib Arrumi" ha publicado nombres de gran resaca en las pasadas operaciones, debemos dar a conocer el del Capitán de Navío don Manuel Moreu, Comandante del Crucero "Almirante Cervera" cuyo tacto diplomático, energía para defender los intereses nacionales y espíritu de sacrificio han superado lo corriente y merecer nuestro agradecimiento.

La campaña de este Crucero de los minadores "Vulcano" y "Júpiter", vapores armados "Ciudad de Valencia", "Ciudad de Palma" y "La Galerna" y Bous y Torpederos que han pasado el invierno en la vigilancia del bloqueo sin

abandonar sus puestos ningún día con los durísimos temporales propios de aquellas costas y teniendo en los puertos enemigos, destructores, submarinos y patrulleros que componían una fuerza más poderosa, colocan el papel de nuestra Marina en un plano de la historia naval hoy elevado y causa la admiración de propios y extraños.

Completa tan hermoso cuadro la competencia con que se han conducido los mandos sosteniendo el material en perfecto estado, de modo que cuando se liquide la situación creada por el gran número de presos actuales que exceden de veinticinco mil prisioneros que se han capturado no sin causarnos algunas bajas, en el desesperado afán de huir a toda costa, se encuentran en excelentes condiciones para repetir la hazaña sobre el Mediterráneo, a donde se dirigen las miradas Nacionales y Extranjeras.

¡Viva nuestra heroica Marina Nacional!

Boletín del Estado

Interesantes disposiciones sobre tasa del vino

El Boletín Oficial del Estado publica entre otras las siguientes disposiciones:

Decreto número 386 del Gobierno del Estado nombrando Almirante Jefe de la dirección de Cruceros al Contraalmirante Excelentísimo señor don Manuel Vierna y Velanda.

Orden de la Presidencia de la Junta Técnica del Estado dictando normas para establecer el precio del vino en las provincias donde se ha tasado la uva. El precio tipo del hectolitro se fijará integrando las tres partidas siguientes:

a) Coste de la uva necesaria para obtener un hectolitro de mosto fijado al precio tasado en la localidad o provincia en que se trata.

b) Coste de la elaboración del hectolitro de mosto, y

c) Diez por ciento de la suma de gastos anteriores, en concepto de beneficio industrial, más los gastos generales.

Orden nombrando vocal del Consejo de Guerra Permanente de Oficiales generales del Ejército del Norte, al Excmo. señor Contraalmirante honorario don Jesús María Aguilar y Gandames, en sustitución del de igual empleo, don Victoriano Sánchez Barcáiztegui y Azcarion.

Orden de la Jefatura del Aire, abriendo un curso que se celebra

rá en dicha Jefatura y tendrá una duración de un mes, para seleccionar veinticuatro auxiliares provisionales de meteorología, para prestar servicios mientras dure la actual campaña, en las mismas condiciones y con idénticas atribuciones que los auxiliares de meteorología. Los designados, una vez terminada la campaña, podrán ser admitidos en el cuerpo por orden rigurosa de antigüedad y previo el informe de sus jefes. Podrán solicitar la asistencia a dichos cursos todos los españoles que, contando una edad comprendida entre los diez y seis y los treinta años, estén en posesión de alguno de los siguientes títulos o conocimientos: Licenciados y doctores en ciencias, arquitectos o ingenieros; capitanes y pilotos de la Marina Mercante; bachilleres, maestros y peritos industriales. Todos los solicitantes que habrán de manifestar y acreditar el tiempo que han estado en el frente podrán dirigirse en un plazo de veinte días al General Jefe del Aire. Las solicitudes serán examinadas por un Tribunal que elegirá entre ellas las que reúnan mejores condiciones, hasta el número de treinta. Estos treinta aspirantes se seleccionarán previo un examen de aptitud física y cjenífica designando después a los veinticuatro que hayan de asistir a los cursos.

La Campaña del Trigo

Los actos celebrados ayer en los pueblos de Moreda y Lanciego

Ayer continuaron celebrándose los actos de propaganda del Decreto Ley de Ordenación Triguera en la provincia.

Correspondía el turno en el día de ayer a los pueblos de la zona de la Rioja Alavesa. Había actos anunciados en los pueblos de Laguardia, Labastida, Elciego, Villabuena, Moreda y Lanciego, pero no pudieron celebrarse sino estos dos últimos, ya que a última hora del sábado se puso enfermo uno de los oradores y el Jefe Sindical de Alava, Rafael de Paz, se encontraba en Salamanca.

Estos actos suspendidos por fuerza mayor, tendrán lugar el domingo próximo, Dios mediante, a la hora que estaban anunciados.

Participaron en el acto de propaganda triguera en el pueblo de Moreda, los señores Val de Latierro y Merino. A las once de la mañana se congregaron los vecinos del pueblo en la Plaza y desde el

balcón del Ayuntamiento los propagandistas dirigieron la palabra al público.

El acto de Lanciego que se celebró a las cuatro de la tarde, hubo necesidad de celebrarlo en local cerrado, dado la lluvia que comenzó a caer una vez comenzó. En el salón grande de la Sala Ayuntamiento se congregó todo el pueblo con su Ayuntamiento, Secretario y Maestros. En medio del mayor entusiasmo los señores Val de Latierro y Merino explicaron el alcance y significado del Decreto, así como las ventajas que la promulgación del mismo han reportado a la clase labradora y campesina de España.

Para el día 4 del próximo noviembre jueves, se ha anunciado el gran acto de Vitoria, con el que se cierra el ciclo de conferencias de divulgación del Decreto sobre el trigo.

La masa obrera catalana ansía el triunfo del Ejército Nacional

Faltan los productos farmacéuticos más elementales; y hay poblaciones que llevan 14 y 17 días sin pan

Salamanca.—Cada día es más acentuada la falta de artículos alimenticios, especialmente la parte del litoral donde el problema es más agudo. Hay poblaciones como Matera y Calella, que han estado 14 y 17 días sin pan. La lista de los artículos que faltan puede formarse con todos sin excepción, ya que no hay artículo que pueda ser adquirido en la cantidad necesaria. Para intentar proveerse de ellos son también cada día más largas las colas, que duran muchas veces ocho y diez horas, sin resultado la mayoría de las veces. A la falta de artículos alimenticios, puede añadirse la de un número de productos farmacéuticos de uso corriente, como la aspirina y el bicarbonato y la mayoría de los reconstituyentes a base de azúcar.

La materia prima para las industrias escasea, igualmente, en gran manera. De algodón llega en tan mínima cantidad que ello ha creado dificultades a las fábricas de tejidos. El Comité, que se cree se halla en manos de los judíos, ha remitido una circular a las fábricas con un timbre de la Campaña proponiendo para la entrega de materia prima el envío de muestras de los artículos que puedan fabricar y precios de los mismos para proceder a un canje. Ello representa un paso más hacia el socialismo que, desde el Gobierno Negrín, y cada día de manera más acentuada, se quiere imponer a la industria. La táctica de centralizar la producción que hasta el momento no pudo ser llevada a cabo, dado el carácter de independencia que siempre había tenido la industria, quiere imponerse a la fuerza no entregando primeras materias a quien no se avenga a producir los artículos que se le indique. La simpatía con que fueron acogidos los primeros refugiados ha evolucionado al ver que ello empeoraba la situación en cuanto se refiere a la alimentación. Ahora están considerados como enemigos, haciéndoles verdaderas manifestaciones de hostilidad. En algunos pueblos se ha llegado a...

cluso, a que el vecindario se niegue a seguir pagando la cuota semanal que en un principio se le daba.

La masa obrera que cada día ve con más claridad lo falso de las teorías de sus dirigentes, sigue ansiando el triunfo del Ejército Nacional. Los que, a pesar de esta evidencia, siguen con los ojos sólo esperan que su resistencia pueda servir para poder llegar a una paz o arreglo.

Lo cierto es que ni los rojos creen ya en la victoria del Gobierno de Valencia.

El jefe provincial de F. E. T. y de las Jons felicita a la Cuarta Brigada de Navarra

Nuestro querido amigo don José María Elizagarate, Jefe Provincial de Falange Española Tradicionalista y de las Jons, ha dirigido el siguiente efusivo despacho al coronel don Camilo Alonso Vega:

"Oficiales y tropa de la Cuarta Brigada de Navarra: Con emoción profunda leo su vibrante arenga toma Gijón ensalzadora pueblo vitoriano, enviándome nombre Falange Española Tradicionalista y de las Jons cariñoso y cordial felicitación extensiva. Jefes, oficiales, clases, tropa y voluntarios a sus órdenes.

José María Elizagarate, Jefe Provincial."

Cafés tostados LA BRASILEÑA

Zapallitas paño

Señora, caballero y niño. El mayor surtido. Las de más abrigo.

Hipólito e Hijos

Los que más barato venden Portal del Rey, 21.—Correra, 21.—Independencia, 18 (Barreras).

PENSAMIENTO ALAVES

Es el diario de mayor circulación en la capital y en la provincia.

Funeraria de VICTOR LAUZURICA. Correría, 17.—Teléfono 1345

EL SEÑOR

Don León Díaz de Argote y Santamaría

Falleció ayer a las cinco de la tarde, a los 66 años de edad Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de S. S. R. I. P.

Su Director espiritual don Faustino Mendieta; su esposa doña Euteria Idusagu; hijos don José (ausente), don Jesús, don Desiderio, doña María y doña Inés; hija política doña Teodora Audicana; nietos; hermanos don Lucas y doña Isabel; hermanos políticos don Pedro, doña Dionisia, doña Fernanda, doña Modesta (ausente) y don Gregorio Idusagu (ausente), don Celerino Infante, D. Juan López y D. Juan Otazu; sobrinos, primos y demás parientes,

AL PARTICIPAR a usted tan irreparable pérdida le ruegan le encomiende a Dios en sus oraciones y asista a los FUNERALES que, por el eterno descanso de su alma, se celebrarán mañana martes a las DIEZ, en la parroquia de San Miguel Arcángel, y a la CONDUCCION DEL CADAVER al Cementerio, que tendrá lugar el mismo día a las DOCE Y MEDIA, por cuyo favor le quedarán agradecidos.

Vitoria, 25 de octubre de 1937. Casa mortuoria: SAN ANTONIO, 11, 2.ª dcha. El duelo se recibe y despide en los sitios de costumbre. No se reparten esquelas.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

El reloj-despertador JAZ es de precio, pero no hay otro semejante. Es el reloj de hora exacta y de llamada de timbre sin variar ni un minuto. Duración 15 años. Se da garantía. Tiene usted 200 despertadores JAZ para elegir uno, en la joyería-relojería ISASIA, Dato 24

ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA. DATO, 24
 FLECHAS FALANGE, modelo esmalte, a pesetas 1
 Despertadores, a 13'75
 Alianzas plata ley, para quien cedió las de oro, a 3'75
 Líquido plata, para limpiar objetos de plata, dejándolos en el acto como recién fabricados, frasco 4'50
 Cuadros religiosos, gran surtido de tamaños.

ISASIA. JOYERIA-RELOJERIA DATO, 24.
 FLECHAS FALANGE, primera calidad a ptas. 1'25 y 1'50
 Cadenas para medallas de plata, a 2'75
 Cadenas plata maizla de ley, desde 4'50
 Sortijas sello, con artístico grabado FALANGE, a 5
 Sortijas plata ley, con FLECHAS de oro, desde 18
 Tenedores y cuchillos merienda, media docena 10

Compro monederos plata y oro, sortijas, pendientes, cadenas, etc., así como cubiertos plata para deshacer Joyería-relojería ISASIA Dato, 24